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Senatsverwaltung für
Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz

Frau Abgeordnete Julia Schneider (GRÜNE)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/11042
vom 17. Februar 2022
über Ein Baum allein gibt noch keinen Wald – Baumerhalt als
Klimaschutzmaßnahme

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine
sachgerechte Antwort bemüht und hat daher das Bezirksamt Pankow um
Stellungnahme gebeten, die bei der nachfolgenden Beantwortung
wiedergegeben ist.

Frage 1:

Welche Bäume wurden im Bezirk Pankow seit Beginn der 19. Wahlperiode gefällt (bitte Anzahl, Ort
und Begründung aufführen)?

Antwort zu 1:

Hierzu teilt das Bezirksamt Pankow Folgendes mit:
„Siehe dazu beigefügte Tabelle (Anlage 1).“

Frage 2:

Welche Bäume sollen im Zeitraum bis zu Beginn der Vegetationsperiode 2022 im Bezirk Pankow
noch gefällt werden (bitte Anzahl, Ort und Begründung aufführen)?
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Antwort zu 2:

Hierzu teilt das Bezirksamt Pankow Folgendes mit:
„Siehe hierzu unsere aktuelle Baumfällliste, welche wir jeden Monat neu
veröffentlichen:
https://www.berlin.de/ba-pankow/politik-und-verwaltung/aemter/strassen-und-
gruenflaechenamt/gruenflaechen/artikel.1085102.php“

Frage 3:

Welche Bäume sollen im Zeitraum der geschützten Vegetationsperiode zwischen dem 01. März und
30. September im Bezirk gefällt oder stark zurückgeschnitten werden (bitte Anzahl, Ort und
Begründung aufführen)?

Antwort zu 3:

Hierzu teilt das Bezirksamt Pankow Folgendes mit:
„In diesem Zeitraum werden von uns nur Bäume gefällt, bei denen dies aus
Gründen der Verkehrssicherheit zwingend notwendig ist. Da dies immer durch
unsere aktuellen Kontrollen festgestellt und festgelegt wird, kann zu diesem
Zeitpunkt nicht benannt werden, welche Bäume betroffen sind.“

Frage 4:

Zu den Fragen 1 bis 3: Wo sind hierfür Ersatzpflanzungen im Bezirk Pankow wann vorgesehen?

Antwort zu 4:

Hierzu teilt das Bezirksamt Pankow Folgendes mit:
„Ersatzpflanzungen werden durch das Bezirksamt nicht realisiert. Es werden neue
Bäume nur an dafür passenden Standorten gepflanzt. Bei der Pflanzung von
Bäumen steht der Bezirk vor der Herausforderung, diese umfassend nachhaltig zu
planen und umzusetzen. Das beginnt mit der Prüfung des Standorts und geht
weiter über die Auswahl der passenden Baumart bis hin zur Sicherung einer
fachgerechten Pflege für den gesamten Lebenszyklus. Insofern ist nicht gesetzt,
dass überall dort, wo einmal ein Baum stand, auch wirklich wieder nachgepflanzt
werden kann. Das ganze Thema Bäume in der Stadt wird in der Fachwelt, gerade
vor dem Hintergrund der aktuellen dynamischen Rahmenbedingungen, intensiv
diskutiert.“

https://www.berlin.de/ba-pankow/politik-und-verwaltung/aemter/strassen-und-gruenflaechenamt/gruenflaechen/artikel.1085102.php
https://www.berlin.de/ba-pankow/politik-und-verwaltung/aemter/strassen-und-gruenflaechenamt/gruenflaechen/artikel.1085102.php
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Frage 5:

Wie viel Schadensersatz musste das Bezirksamt leisten, weil Bäume durch unzureichende
Verkehrssicherung Schaden verursacht haben (in Euro, Aufschlüsselung nach Jahren und
Einzelfällen)?

Antwort zu 5:

Hierzu teilt das Bezirksamt Pankow Folgendes mit:
„Das Bezirksamt führt jährliche Kontrollen an den öffentlichen Bäumen durch. Von
einer unzureichenden Verkehrssicherheit kann also keine Rede sein. Spontane
Astbrüche oder Grünbruch durch z. B. starken Sturm sind nicht auf unzureichende
Verkehrssicherheit zurückzuführen.“

Frage 6:

Wie hoch belaufen sich die Kosten für eine Ersatzpflanzung?

Antwort zu 6:

Hierzu teilt das Bezirksamt Pankow Folgendes mit:
„Die Kosten für eine Neupflanzung von Bäumen sind unterschiedlich und abhängig
von Sorte, Alter, Standortsanierung und der Entwicklungspflege und liegen ca. bei
3.000 €.“

Frage 7:

Welche Maßnahmen ergreift das Bezirksamt, um das Fällen von Bäumen zu vermeiden und diese
stattdessen möglichst lange zu erhalten?

Antwort zu 7:

Hierzu teilt das Bezirksamt Pankow Folgendes mit:
„Unser geschultes Fachpersonal achtet bei den regelmäßig durchzuführenden
Kontrollen und Schnittmaßnahmen stets auf den Erhalt der Bäume. Die Fällung wird
nur in den absolut notwendigen Fällen durchgeführt.“

Frage 8:

Wie stellt das Bezirksamt sicher, dass das Handbuch "Gute Pflege" voll zur Anwendung kommt?
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Antwort zu 8:

Hierzu teilt das Bezirksamt Pankow Folgendes mit:
„Unser geschultes Fachpersonal stellt dauerhaft ein höchstmögliches Maß an
gärtnerischer Pflege mit Blick auf die Verkehrssicherheit sicher. Aufgrund der
jahrelangen Sparpolitik des Landes Berlin in der Grünunterhaltung ist eine Pflege
nach dem Handbuch Gute Pflege (HGP) allerdings nicht voll leistbar.“

Frage 9:

Teilt das Bezirksamt Pankow die Auffassung, dass das Fällen von Bäumen in der Klimakrise, zu Zeiten
von massiver Erhitzung des Stadtklimas sowohl für die Menschen als auch für die Stadtnatur
schädlich ist? Wenn ja, welche Schlussfolgerung zieht es daraus?

Antwort zu 9:

Hierzu teilt das Bezirksamt Pankow Folgendes mit:
„In Bezug auf den vorhandenen Baumbestand muss festgestellt werden, dass
Standorte unserer Stadtbäume und hier besonders die Standorte im öffentlichen
Straßenland in den meisten Fällen suboptimal sind. Die Bäume werden zudem
durch verschiedene Faktoren in ihrer Vitalität z.T. erheblich beeinträchtigt (Straßen-
und Leitungsbauarbeiten, Schadstoffemissionen, Auftausalz, Hundeurin,
Anfahrschäden usw.). Die durchschnittliche Lebenserwartung eines Stadtbaums
liegt damit weit unterhalb der am natürlichen Standort. Im urbanen Raum ist
zudem die Verkehrssicherheit mit den entsprechenden Maßnahmen bis hin zur
Fällung zu gewährleisten. Insofern stellt sich die Frage der Schädlichkeit an dieser
Stelle gar nicht.

Die Herausforderungen, vor denen das Land Berlin hier steht, sind fachlich deutlich
anders zu adressieren als in der hier gestellten Frage. Wir befinden uns in einem
Transformationsprozess, der gewaltige Anstrengungen erfordert, um die positiven
Wirkungen grüner Infrastruktur im Allgemeinen und der Stadtbäume im Besonderen
auf das Stadtklima gegenwärtig und vor allem künftig zu gewährleisten. Das
beginnt bei der Analyse und gegebenenfalls Verbesserung der
Standortbedingungen und geht über die passende Pflanzenauswahl bis hin zur
Gewährleistung einer nachhaltigen Pflege und Entwicklung. Die dafür
notwendigen personellen und finanziellen Ressourcen müssen dem Straßen- und
Grünflächenamt Pankow als dem für die Umsetzung verantwortlichen Fachamt zur
Verfügung gestellt werden.“

Frage 10:

Was unternimmt das Bezirksamt Pankow, um die negativen Auswirkungen im oben genannten
Sinne abzumildern?
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Antwort zu 10:

Hierzu teilt das Bezirksamt Pankow Folgendes mit:
„Das Straßen- und Grünflächenamt Pankow arbeitet als zuständiges Fachamt für
den Bezirk Pankow federführend im Fachausschuss Stadtbäume der Berliner
Gartenamtsleiterkonferenz (GALK Berlin) an allen für unsere Stadtbäume
relevanten Themen. Die Ergebnisse fließen in die tägliche Arbeit ein. Unter
anderem wird in Pankow stufenweise eine Baumleitplanung erarbeitet, um den
Baumbestand zukunftsfähig zu entwickeln.“

Frage 11:

Was passiert mit dem Holz der gefällten Bäume?

Antwort zu 11:

Hierzu teilt das Bezirksamt Pankow Folgendes mit:
„Das Holz wird auf einem Kompostplatz zu Hackschnitzeln verarbeitet. Diese
werden z. B. in den Grünflächen verteilt.“

Frage 12:

Wie viele Baumscheiben gibt es im Bezirk Pankow? Wie viele dieser Baumscheiben sind mit einem
Baum bepflanzt? Wie viele sind nicht mit einem Baum bepflanzt?

Frage 13:

Wie hat sich die Anzahl der bepflanzten Baumscheiben seit 2010 jährlich verändert?

Antwort zu 12 und 13:

Hierzu teilt das Bezirksamt Pankow Folgendes mit:
„Dazu existiert keine gesonderte Datenlage.“

Frage 14:

Welche Maßnahmen existieren und sind geplant, um die Bürger*innen in die Bepflanzung und
Pflege der Baumscheiben einzubinden?

Antwort zu 14:

Diesbezüglich teilt das Bezirksamt Pankow Folgendes mit:
„Hierzu wurde ein Flyer über die Begrünung und Pflege von Baumscheiben
entwickelt, der den Bürgern diese Möglichkeit erklärt (siehe Anlage).“
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Frage 15:

Wie beurteilt der Senat den großen Rückstand bei der Bepflanzung leerer Baumscheiben im Bezirk
Pankow?

Frage 16:

Wie beurteilt der Senat die Fällung von 21 Weiden in der Seelower Straße auf Grundlage von
Gutachten zu lediglich 9 der Weiden, von denen laut Gutachten nur 4 hätten gefällt werden
müssen?

Frage 17:

Wie beurteilt der Senat das Saldo gefällter und nachgepflanzter Bäume im Bezirk Pankow?

Antwort zu 15, 16 und 17:

Die Planung, die Pflanzung sowie die Pflege und Unterhaltung von Bäumen auf
öffentlichen Flächen liegen grundsätzlich in der Zuständigkeit der Berliner
Bezirksämter / Straßen- und Grünflächenämter. Diese Aufgaben nehmen die
Bezirksämter eigenständig und eigenverantwortlich wahr. Eine Fachaufsicht der
Senatsverwaltung für Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz besteht
nicht.

Berlin, den 03.03.2022

In Vertretung

Dr. Silke Karcher
Senatsverwaltung für
Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz



lfd. Nr. Straße Baumart_Deutsch Baumart_Botanisch Fällgrund

1 Ernst-Busch-Str. 29 Schwarz-Erle Alnus glutinosa Faulstellen und Pilze

2 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

3 Paule-Park - Spielplatz Korkenzieher-Weide Salix 'Tortuosa' sonstiger Fällgrund

4 Paule-Park - Spielplatz Sauerkirsche Prunus cerasus sonstiger Fällgrund

5 Paule-Park - Spielplatz Sand-Birke Betula pendula sonstiger Fällgrund

6 Heinrich-Mann-Straße Gemeine Rosskastanie Aesculus hippocastanum Faulstellen und Pilze

7 Schönholzer Heide Feld-Ahorn Acer campestre sonstiger Fällgrund

8 Schönholzer Heide Seiden-Kiefer, Strobe, Weymouths-Kiefer Pinus strobus abgestorben

9 Schönholzer Heide Seiden-Kiefer, Strobe, Weymouths-Kiefer Pinus strobus abgestorben

10 Schönholzer Heide Seiden-Kiefer, Strobe, Weymouths-Kiefer Pinus strobus abgestorben

11 Schönholzer Heide Seiden-Kiefer, Strobe, Weymouths-Kiefer Pinus strobus abgestorben

12 Pankstraße Holländische Linde Tilia intermedia sonstiger Fällgrund

13 VK Dorfaue Buchholz Eschen-Ahorn Acer negundo Mechanische Versagekriterien

14 VK Gravensteinstr. und 8. Schule, Dorfaue Buchholz Holländische Linde Tilia intermedia Bestandsregulierung

15 Karower Chaussee 97 Spätblühende Trauben-Kirsche Prunus serotina Bauvorhaben

16 Karower Chaussee 97 Feld-Ahorn Acer campestre Bauvorhaben

17 Karower Chaussee 97 Feld-Ahorn Acer campestre Bauvorhaben

18 Karower Chaussee 97 Vogelbeere Sorbus aucuparia Bauvorhaben

19 Schlosspark Buch Schwarz-Erle Alnus glutinosa sonstiger Fällgrund

20 Schlosspark Buch Schwarz-Erle Alnus glutinosa sonstiger Fällgrund

21 Karower Chaussee 97 Winter-Linde Tilia cordata Bauvorhaben

22 Walter-Friedrich-Straße Spitz-Ahorn 'Schwedleri' Acer platanoides 'Schwedleri' Bauvorhaben

23 VK Blankenburger Str. / Stichstr., zwischen Nr.16 und 20a/26a Kleeulme Ptelea Trifoliata Faulstellen und Pilze

24 VK Blankenburger Str. / Stichstr., zwischen Nr.16 und 20a/26a Kleeulme Ptelea Trifoliata Faulstellen und Pilze

25 Kuckhoffstraße Holländische Linde Tilia intermedia Faulstellen und Pilze

26 Schönholzer Heide Spitz-Ahorn Acer platanoides sonstiger Fällgrund

27 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

28 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

29 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

30 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

31 Schönholzer Heide Sand-Birke Betula pendula Faulstellen und Pilze

32 Schönholzer Heide Sand-Birke Betula pendula Faulstellen und Pilze

Anlage

Gefällte Bäume in Pankow



33 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia abgestorben

34 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

35 Schönholzer Heide Fichte Picea spec. sonstiger Fällgrund

36 Ernst-Thälmann-Park Kirsche Prunus spec. abgestorben

37 Ernst-Thälmann-Park Kirsche Prunus spec. abgestorben

38 Ernst-Thälmann-Park Kirsche Prunus spec. abgestorben

39 Norwegerstr. 1/ Behmstr. Moor-Birke Betula pubescens Biologische Versagekriterien

40 Karower Chaussee 97 Winter-Linde Tilia cordata Bauvorhaben

41 Würtzstraße Vogelbeere Sorbus aucuparia abgestorben

42 Stiftsweg 3 Eschen-Ahorn Acer negundo sonstiger Fällgrund

43 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

44 Schönholzer Heide Spitz-Ahorn Acer platanoides sonstiger Fällgrund

45 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

46 Prießnitzstraße Vogelbeere Sorbus aucuparia Faulstellen und Pilze

47 Prießnitzstraße Vogelbeere Sorbus aucuparia abgestorben

48 Schönholzer Heide Sand-Birke Betula pendula sonstiger Fällgrund

49 Würtzstraße Vogelbeere Sorbus aucuparia abgestorben

50 Würtzstraße Vogelbeere Sorbus aucuparia abgestorben

51 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

52 Schönholzer Heide Hainbuche Carpinus betulus sonstiger Fällgrund

53 Kastanienallee 59 Silber-Pappel Populus alba sonstiger Fällgrund

54 Kastanienallee 59 Eschen-Ahorn Acer negundo sonstiger Fällgrund

55 Ernst-Thälmann-Park Kiefer Pinus spec. Biologische Versagekriterien

56 Thulestraße Sommer-Linde Tilia platyphyllos Faulstellen und Pilze

57 Binzstr. 61 c Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

58 Karower Chaussee 97 Winter-Linde Tilia cordata Bauvorhaben

59 Karower Chaussee 97 Winter-Linde Tilia cordata Bauvorhaben

60 Karower Chaussee 97 Feld-Ahorn Acer campestre Bauvorhaben

61 Karower Chaussee 97 Feld-Ahorn Acer campestre Bauvorhaben

62 Karower Chaussee 97 Feld-Ahorn Acer campestre Bauvorhaben

63 Karower Chaussee 97 Spitz-Ahorn Acer platanoides Bauvorhaben

64 Karower Chaussee 97 Hybrid-Pappel Populus x canadensis Hybride Bauvorhaben

65 Karower Chaussee 97 Vogelbeere Sorbus aucuparia Bauvorhaben

66 Karower Chaussee 97 Japanische Zierkirsche 'Kanzan' Prunus serrulata 'Kanzan' abgestorben

67 Karower Chaussee 97 Holländische Linde Tilia intermedia Bauvorhaben

68 Karower Chaussee (Buch) Sommer-Eiche, Stiel-Eiche Quercus robur sonstiger Fällgrund

69 Karower Chaussee 97 Flatter-Ulme Ulmus laevis abgestorben

70 Karower Chaussee 97 Fichte Picea spec. Bauvorhaben



71 Karower Chaussee 97 Spitz-Ahorn Acer platanoides Bauvorhaben

72 Karower Chaussee 97 Winter-Linde Tilia cordata Bauvorhaben

73 Karower Chaussee 97 Vogelbeere Sorbus aucuparia Bauvorhaben

74 Karower Chaussee 97 Spitz-Ahorn Acer platanoides Bauvorhaben

75 Lindenberger Str. 12 Weisstanne Abies alba sonstiger Fällgrund

76 Kirchstraße (Rosenthal) Spitz-Ahorn Acer platanoides abgestorben

77 Ernst-Thälmann-Park Lebensbaum Thuja occidentalis Sturmschaden

78 Dietzgenstr. 101/ Schönhauser Str. Weisstanne Abies alba sonstiger Fällgrund

79 Brosepark Weisstanne Abies alba sonstiger Fällgrund

80 Schönholzer Heide Kiefer Pinus spec. abgestorben

81 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

82 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

83 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

84 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

85 Schönholzer Heide Eschen-Ahorn Acer negundo sonstiger Fällgrund

86 SP Falkenberger Str. 151 bis 155 Holländische Linde Tilia intermedia Bauvorhaben

87 Hermann-Blankenstein-Straße Ahornblättrige Platane Platanus acerifolia abgestorben

88 Dietrich-Bonhoeffer-Str. 22-27 Berg-Ahorn, Weiss-Ahorn Acer pseudoplatanus Bauvorhaben

89 Hermann-Blankenstein-Straße Winter-Linde Tilia cordata Bauvorhaben

90 Hofzeichendamm Sommer-Eiche, Stiel-Eiche Quercus robur Bauvorhaben

91 Agnes-Wabnitz-Straße Spitz-Ahorn Acer platanoides abgestorben

92 Agnes-Wabnitz-Straße Spitz-Ahorn Acer platanoides abgestorben

93 Sandbergstraße Vogelbeere Sorbus aucuparia abgestorben

94 Röbellweg Spitz-Ahorn Acer platanoides Biologische Versagekriterien

95 Hofzeichendamm Berg-Ahorn, Weiss-Ahorn Acer pseudoplatanus sonstiger Fällgrund

96 Mendelstr. 54/ Klaustaler Str. 21a Linde Tilia spec. sonstiger Fällgrund

97 Mendelstr. 54/ Klaustaler Str. 21a Kulturapfel Malus domestica sonstiger Fällgrund

98 Mendelstr. 54/ Klaustaler Str. 21a Linde Tilia spec. sonstiger Fällgrund

99 Mendelstr. 54/ Klaustaler Str. 21a Eiche Quercus spec. sonstiger Fällgrund

100 Blankenburger Weg, Kippe Eschen-Ahorn Acer negundo sonstiger Fällgrund

101 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

102 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

103 Rolandstraße Kulturapfel Malus domestica Bestandsregulierung

104 Schlosspark Schönhausen Schwarz-Erle Alnus glutinosa Mechanische Versagekriterien

105 Paule-Park Zierapfel 'Fastigiata' Malus baccata 'Fastigiata' sonstiger Fällgrund

106 Ella-Kay-Straße Winter-Linde Tilia cordata Biologische Versagekriterien

107 Ernst-Thälmann-Park Pappel Populus spec. abgestorben

108 Templiner Straße Rot-/Weißdorn Crataegus spec. sonstiger Fällgrund



109 Ernst-Thälmann-Park Vogelbeere Sorbus aucuparia abgestorben

110 Ernst-Thälmann-Park Essigbaum Rhus typhina Biologische Versagekriterien

111 Ernst-Thälmann-Park Scheinzypresse Chamaecyparis lawsoniana abgestorben

112 Ernst-Thälmann-Park Kanadische Pappel Populus canadensis Biologische Versagekriterien

113 Ernst-Thälmann-Park Fichte Picea spec. abgestorben

114 Ernst-Thälmann-Park Fichte Picea spec. abgestorben

115 Ernst-Thälmann-Park Platane Platanus spec. abgestorben

116 Ernst-Thälmann-Park Trompetenbaum Catalpa bignonioides abgestorben

117 Ernst-Thälmann-Park Fichte Picea spec. Biologische Versagekriterien

118 Ernst-Thälmann-Park Fichte Picea spec. Biologische Versagekriterien

119 Ernst-Thälmann-Park Kiefer Pinus spec. Biologische Versagekriterien

120 Ernst-Thälmann-Park Fichte Picea spec. Biologische Versagekriterien

121 Kniprodestraße Spitz-Ahorn Acer platanoides sonstiger Fällgrund

122 Ahlbecker Straße Eschen-Ahorn Acer negundo Biologische Versagekriterien

123 Metzer Straße Winter-Linde Tilia cordata Biologische Versagekriterien

124 SP Falkenberger Str. 151 bis 155 Spitz-Ahorn Acer platanoides Bauvorhaben

125 Stubbenkammerstraße Süss-Kirsche,Vogel-Kirsche Prunus avium Biologische Versagekriterien

126 Stubbenkammerstraße Süss-Kirsche,Vogel-Kirsche Prunus avium Biologische Versagekriterien

127 Darßer Straße Spitz-Ahorn Acer platanoides sonstiger Fällgrund

128 Darßer Straße Erle Alnus spec. sonstiger Fällgrund

129 Hansastraße Winter-Linde Tilia cordata Biologische Versagekriterien

130 Platz A Heinersdorf Winter-Linde Tilia cordata Biologische Versagekriterien

131 Gartenstr. 6, Hansastr. 151 Zweigriffliger Weissdorn Crataegus laevigata Sturmschaden

132 Rennbahnstraße Spitz-Ahorn Acer platanoides Bauvorhaben

133 Rennbahnstraße Spitz-Ahorn Acer platanoides Bauvorhaben

134 Helmholtzplatz Winter-Linde Tilia cordata Bauvorhaben

135 Darßer Straße Echte Mehlbeere Sorbus aria sonstiger Fällgrund

136 Darßer Straße Echte Mehlbeere Sorbus aria sonstiger Fällgrund

137 Darßer Straße Echte Mehlbeere Sorbus aria sonstiger Fällgrund

138 Darßer Straße Pappel Populus spec. sonstiger Fällgrund

139 Darßer Straße Pappel Populus spec. sonstiger Fällgrund

140 Darßer Straße Trauben-Eiche Quercus petraea sonstiger Fällgrund

141 Darßer Straße Pappel Populus spec. sonstiger Fällgrund

142 Darßer Straße Pappel Populus spec. abgestorben

143 Romain-Rolland-Straße Vogelbeere Sorbus aucuparia abgestorben

144 Romain-Rolland-Straße Vogelbeere Sorbus aucuparia abgestorben

145 Romain-Rolland-Straße Vogelbeere Sorbus aucuparia abgestorben

146 SP Falkenberger Str. 151 bis 155 Sommer-Linde Tilia platyphyllos Bauvorhaben



147 Romain-Rolland-Straße Vogelbeere Sorbus aucuparia Biologische Versagekriterien

148 Romain-Rolland-Straße Vogelbeere Sorbus aucuparia abgestorben

149 Romain-Rolland-Straße Vogelbeere Sorbus aucuparia abgestorben

150 Romain-Rolland-Straße Vogelbeere Sorbus aucuparia Biologische Versagekriterien

151 Bornholmer Str. bis Esplanade Säulen-Eberesche Sorbus aucuparia 'Fastigiata' Biologische Versagekriterien

152 Malmöer Str. 8 Eschen-Ahorn Acer negundo Biologische Versagekriterien

153 Malmöer Str. 8 Eschen-Ahorn Acer negundo Biologische Versagekriterien

154 Ernst-Thälmann-Park Rotfichte Picea abies Sturmschaden

155 Ernst-Thälmann-Park Kiefer Pinus spec. Biologische Versagekriterien

156 Dänenstraße Birken-Pappel Populus simonii sonstiger Fällgrund

157 Malchower Aue Robinie Robinia pseudoacacia abgestorben

158 Malchower Aue Vogelbeere Sorbus aucuparia abgestorben

159 Ernst-Busch-Str. 29 Eschen-Ahorn Acer negundo sonstiger Fällgrund

160 Am Graben Walnuss Juglans regia sonstiger Fällgrund

161 Ernst-Thälmann-Park Kirsche Prunus spec. Bestandsregulierung

162 Karower Chaussee 97 Ahornblättrige Platane Platanus acerifolia Bauvorhaben

163 Karower Chaussee 97 Holzapfel Malus sylvestris Bauvorhaben

164 Malchower Aue Feld-Ulme Ulmus minor Biologische Versagekriterien

165 Malchower Aue Feld-Ulme Ulmus minor Biologische Versagekriterien

166 Strömannstraße Vogelbeere Sorbus aucuparia sonstiger Fällgrund

167 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Silber-Weide Salix alba abgestorben

168 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Silber-Weide Salix alba abgestorben

169 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Kätzchen-Weide Salix caprea Mas Sturmschaden

170 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Silber-Weide Salix alba Sturmschaden

171 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Silber-Weide Salix alba Sturmschaden

172 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Sand-Birke Betula pendula Sturmschaden

173 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Silber-Weide Salix alba abgestorben

174 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Korkenzieher-Weide Salix 'Tortuosa' Biologische Versagekriterien

175 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Korkenzieher-Weide Salix 'Tortuosa' Faulstellen und Pilze

176 Schönholzer Heide Spätblühende Trauben-Kirsche Prunus serotina abgestorben

177 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Weide Salix spec. Biologische Versagekriterien

178 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Weide Salix spec. Biologische Versagekriterien

179 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Weide Salix spec. Biologische Versagekriterien

180 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Weide Salix spec. Biologische Versagekriterien

181 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Berg-Ahorn, Weiss-Ahorn Acer pseudoplatanus Biologische Versagekriterien

182 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Eingriffliger Weissdorn Crataegus monogyna Biologische Versagekriterien

183 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Eingriffliger Weissdorn Crataegus monogyna Biologische Versagekriterien

184 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Silber-Weide Salix alba Biologische Versagekriterien



185 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Eschen-Ahorn Acer negundo sonstiger Fällgrund

186 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Eschen-Ahorn Acer negundo Biologische Versagekriterien

187 Schmöckpfuhlgrabengrünzug Silber-Weide Salix alba sonstiger Fällgrund

188 Wolfgang-Heinz-Str. südl. 45 Schwarz-Erle Alnus glutinosa Fehlentwicklung

189 Wolfgang-Heinz-Str. südl. 45 Schwarz-Erle Alnus glutinosa Fehlentwicklung

190 VK Blankenburger Str. / Stichstr., zwischen Nr.16 und 20a/26a Spitz-Ahorn Acer platanoides Sturmschaden

191 Ella-Kay-Straße Spitz-Ahorn Acer platanoides Biologische Versagekriterien

192 Straße 164 Flatter-Ulme Ulmus laevis sonstiger Fällgrund

193 Ella-Kay-Straße Eschen-Ahorn Acer negundo Biologische Versagekriterien

194 Ernst-Thälmann-Park Kirsche Prunus spec. Biologische Versagekriterien

195 Ernst-Thälmann-Park Kirsche Prunus spec. abgestorben

196 Ella-Kay-Straße Winter-Linde Tilia cordata Biologische Versagekriterien

197 Malchower Aue Silber-Weide Salix alba Biologische Versagekriterien

198 Friedhof Pankow XII Vogelbeere Sorbus aucuparia abgestorben

199 Straße 7 (Buch) Pappel Populus spec. abgestorben

200 Straße 7 (Buch) Pappel Populus spec. abgestorben

201 Straße 7 (Buch) Pappel Populus spec. Faulstellen und Pilze

202 Straße 7 (Buch) Pappel Populus spec. abgestorben

203 Straße 7 (Buch) Pappel Populus spec. Faulstellen und Pilze

204 Straße 7 (Buch) Pappel Populus spec. Faulstellen und Pilze

205 Straße 7 (Buch) Pappel Populus spec. Bestandsregulierung

206 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies sonstiger Fällgrund

207 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies sonstiger Fällgrund

208 Friedhof Pankow XII Stech-Fichte Picea pungens sonstiger Fällgrund

209 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies sonstiger Fällgrund

210 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies sonstiger Fällgrund

211 Karower Chaussee 97 Gemeine Kiefer, Wald-Kiefer Pinus sylvestris Bauvorhaben

212 Friedhof Pankow XII Europäische Lärche Larix decidua sonstiger Fällgrund

213 Ernst-Thälmann-Park Pyramiden-Eiche Quercus robur 'Fastigiata' Biologische Versagekriterien

214 Ernst-Thälmann-Park Götterbaum Ailanthus altissima Faulstellen und Pilze

215 Ernst-Thälmann-Park Sand-Birke Betula pendula abgestorben

216 Ernst-Thälmann-Park Silber-Weide Salix alba Biologische Versagekriterien

217 Ernst-Thälmann-Park Bruch-Weide Salix fragilis abgestorben

218 Ernst-Thälmann-Park Eschen-Ahorn Acer negundo Biologische Versagekriterien

219 Ernst-Thälmann-Park Spitz-Ahorn Acer platanoides Biologische Versagekriterien

220 Ernst-Thälmann-Park Trompetenbaum Catalpa bignonioides Biologische Versagekriterien

221 Friedhof Pankow XII Sand-Birke Betula pendula sonstiger Fällgrund

222 Friedhof Pankow XII Hybrid-Pappel Populus x canadensis Hybride Sturmschaden



223 Friedhof Pankow XII Sand-Birke Betula pendula Sturmschaden

224 Karower Chaussee (Buch) Vogelbeere Sorbus aucuparia sonstiger Fällgrund

225 Ernst-Thälmann-Park Silber-Weide Salix alba Biologische Versagekriterien

226 Ernst-Thälmann-Park Österreichische Schwarzkiefer Pinus nigra ssp. Nigra abgestorben

227 Ernst-Thälmann-Park Amerikanische Rot-Eiche Quercus rubra Biologische Versagekriterien

228 Friedhof Pankow XII Serbische-Fichte Picea omorika Biologische Versagekriterien

229 Ernst-Thälmann-Park Urweltmammutbaum Metasequoia glyptostroboides abgestorben

230 Ernst-Thälmann-Park Sal-Weide Salix caprea Biologische Versagekriterien

231 Friedhof Pankow XII Serbische-Fichte Picea omorika abgestorben

232 Ernst-Thälmann-Park Korkenzieher-Weide Salix 'Tortuosa' abgestorben

234 Schönerlinder Straße Ulme Ulmus spec. abgestorben

235 Bahnhofstraße (Blankenfelde) Vogelbeere Sorbus aucuparia sonstiger Fällgrund

236 Schönerlinder Straße Sand-Birke Betula pendula abgestorben

237 Berliner Allee 127 Italienische Pyramiden-Pappel Populus nigra 'Italica' Bauvorhaben

238 SP Falkenberger Str. 151 bis 155 Spitz-Ahorn 'Drummondi' Acer platanoides 'Drummondii' Bauvorhaben

239 Stiftsweg 3 Eschen-Ahorn Acer negundo sonstiger Fällgrund

240 Schönholzer Heide Robinie Robinia pseudoacacia sonstiger Fällgrund

241 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies Biologische Versagekriterien

242 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies Biologische Versagekriterien

243 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies Biologische Versagekriterien

244 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies Biologische Versagekriterien

245 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies Biologische Versagekriterien

246 Friedhof Pankow XII Sand-Birke Betula pendula sonstiger Fällgrund

247 Friedhof Pankow III Spitz-Ahorn Acer platanoides sonstiger Fällgrund

248 Friedhof Pankow III Feld-Ahorn Acer campestre sonstiger Fällgrund

249 Friedhof Pankow III Gemeine Kiefer, Wald-Kiefer Pinus sylvestris sonstiger Fällgrund

250 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies sonstiger Fällgrund

251 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies Biologische Versagekriterien

252 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies sonstiger Fällgrund

253 Friedhof Pankow XII Lebensbaum Thuja occidentalis sonstiger Fällgrund

254 Friedhof Pankow XII Lebensbaum Thuja occidentalis sonstiger Fällgrund

255 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies Biologische Versagekriterien

256 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies sonstiger Fällgrund

257 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies sonstiger Fällgrund

258 Friedhof Pankow III Blaue Stech-Fichte 'Glauca' Picea pungens 'Glauca' sonstiger Fällgrund

259 Einsteinpark Europäische Lärche Larix decidua Biologische Versagekriterien

260 Berliner Allee 127 Italienische Pyramiden-Pappel Populus nigra 'Italica' Bauvorhaben

261 Berliner Allee 127 Italienische Pyramiden-Pappel Populus nigra 'Italica' Bauvorhaben



262 Berliner Allee 127 Italienische Pyramiden-Pappel Populus nigra 'Italica' Bauvorhaben

263 Ernst-Thälmann-Park Spitz-Ahorn Acer platanoides Biologische Versagekriterien

264 Ernst-Thälmann-Park Kirsche Prunus spec. abgestorben

265 Ernst-Thälmann-Park Kirsche Prunus spec. abgestorben

266 Ernst-Thälmann-Park Kirsche Prunus spec. Biologische Versagekriterien

267 Ernst-Thälmann-Park Kirsche Prunus spec. Biologische Versagekriterien

268 Ernst-Thälmann-Park Kirsche Prunus spec. Fehlentwicklung

269 Ernst-Thälmann-Park Kirsche Prunus spec. Fehlentwicklung

270 Straße 89 (Buchholz) Sommer-Eiche, Stiel-Eiche Quercus robur sonstiger Fällgrund

271 Lübarser Weg Robinie Robinia pseudoacacia abgestorben

272 Botanischer Volkspark II Sand-Birke Betula pendula Faulstellen und Pilze

273 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies Altersabgang

274 Friedhof Pankow III Rotfichte Picea abies Biologische Versagekriterien

275 Friedhof Pankow III Eschen-Ahorn Acer negundo Altersabgang

276 Friedhof Pankow III Seiden-Kiefer, Strobe, Weymouths-Kiefer Pinus strobus abgestorben

277 Friedhof Pankow III Sand-Birke Betula pendula sonstiger Fällgrund

278 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies Biologische Versagekriterien

279 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies Biologische Versagekriterien

280 Ditfurter Straße Apfel Malus spec. abgestorben

281 Friedhof Pankow III Sand-Birke Betula pendula sonstiger Fällgrund

282 Friedhof Pankow III Stechpalme, Gemeine Hülse Ilex aquifolium abgestorben

283 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies Biologische Versagekriterien

284 Friedhof Pankow XII Berg-Ahorn, Weiss-Ahorn Acer pseudoplatanus sonstiger Fällgrund

285 Würtzstraße Echte Mehlbeere Sorbus aria Fehlentwicklung

286 Würtzstraße Echte Mehlbeere Sorbus aria Fehlentwicklung

287 Friedhof Pankow III Sand-Birke Betula pendula Altersabgang

288 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies sonstiger Fällgrund

289 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies Biologische Versagekriterien

290 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies sonstiger Fällgrund

291 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies sonstiger Fällgrund

292 Friedhof Pankow XII Rotfichte Picea abies sonstiger Fällgrund

293 Karower Chaussee 97 Winter-Linde Tilia cordata Bauvorhaben

294 Karower Chaussee 97 Eschen-Ahorn Acer negundo Bauvorhaben

295 Brodenbacher Weg 31 Vogelbeere Sorbus aucuparia Bauvorhaben

296 Brodenbacher Weg 31 Vogelbeere Sorbus aucuparia Biologische Versagekriterien

297 Bahnhofstraße bis Königsteinbrücke Bruch-Weide Salix fragilis sonstiger Fällgrund

298 Bahnhofstraße bis Königsteinbrücke Walnuss Juglans regia sonstiger Fällgrund

299 Bahnhofstraße bis Königsteinbrücke Kulturapfel Malus domestica sonstiger Fällgrund



300 Bahnhofstraße bis Königsteinbrücke Eschen-Ahorn Acer negundo sonstiger Fällgrund

301 Karower Chaussee 97 Holländische Linde Tilia intermedia Bauvorhaben

302 Karower Chaussee 97 Holländische Linde Tilia intermedia Bauvorhaben

303 Karower Chaussee 97 Sand-Birke Betula pendula Bauvorhaben

304 Karower Chaussee 97 Winter-Linde Tilia cordata Bauvorhaben

305 Karower Chaussee 97 Vogelbeere Sorbus aucuparia Bauvorhaben

306 Karower Chaussee 97 Winter-Linde Tilia cordata Bauvorhaben

307 Karower Chaussee 97 Vogelbeere Sorbus aucuparia Bauvorhaben

308 Karower Chaussee 97 Birken-Pappel Populus simonii Bauvorhaben

309 Karower Chaussee 97 Birken-Pappel Populus simonii Bauvorhaben

310 Karower Chaussee 97 Japanische Zierkirsche 'Kanzan' Prunus serrulata 'Kanzan' Bauvorhaben

311 Karower Chaussee 97 Winter-Linde Tilia cordata Bauvorhaben

312 Karower Chaussee 97 Winter-Linde Tilia cordata Bauvorhaben

313 Karower Chaussee 97 Balsam-Pappel Populus balsamifera Bauvorhaben

314 Karower Chaussee 97 Balsam-Pappel Populus balsamifera Bauvorhaben

315 Karower Chaussee 97 Balsam-Pappel Populus balsamifera Bauvorhaben

316 Karower Chaussee 97 Balsam-Pappel Populus balsamifera Bauvorhaben

317 Löffelbrücke bis Bahnhofstraße Spitz-Ahorn Acer platanoides sonstiger Fällgrund

318 Ernst-Busch-Str. 29 Feld-Ahorn Acer campestre sonstiger Fällgrund

319 Karower Chaussee 97 Silber-Ahorn Acer saccharinum Bauvorhaben

320 Karower Chaussee 97 Balsam-Pappel Populus balsamifera Bauvorhaben

321 Karower Chaussee 97 Kirsche Prunus spec. Bauvorhaben

322 Karower Chaussee 97 Holländische Linde Tilia intermedia Bauvorhaben

323 Karower Chaussee 97 Spätblühende Trauben-Kirsche Prunus serotina Bauvorhaben

324 Karower Chaussee 97 Spätblühende Trauben-Kirsche Prunus serotina Bauvorhaben

325 Lönsstraße Weide Salix spec. sonstiger Fällgrund

326 Walter-Friedrich-Straße Spitz-Ahorn Acer platanoides Bauvorhaben

327 Walter-Friedrich-Straße Spitz-Ahorn 'Schwedleri' Acer platanoides 'Schwedleri' Bauvorhaben

328 Schlosspark Buch Schwarz-Erle Alnus glutinosa

329 Hofzeichendamm, südlich Birke Betula spec. sonstiger Fällgrund

330 Hofzeichendamm Ahorn Acer spec. abgestorben

331 Lönsstraße Weide Salix spec. sonstiger Fällgrund

332 Hofzeichendamm Ahorn Acer spec. sonstiger Fällgrund

333 Hofzeichendamm Ahorn Acer spec. sonstiger Fällgrund

334 Blankenfelder Chaussee, B 96a Ahorn Acer spec. sonstiger Fällgrund

335 Blankenfelder Chaussee, B 96a Berg-Ahorn, Weiss-Ahorn Acer pseudoplatanus sonstiger Fällgrund
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Pankow verschönern

Bei Baumneupfl anzungen können Sie uns gern unterstützen. 
Entweder direkt mit uns oder über die Berliner Stadtbaum-
kampagne. Vielen Dank.

Für weitere Informationen wenden Sie sich bitte an das:
Bezirksamt Pankow von Berlin
Abteilung Stadtentwicklung und Bürgerdienste
Straßen- und Grünfl ächenamt 
Darßer Straße 203, 13088 Berlin, Tel.: 90295- 8510
E-Mail:  baum@ba-pankow.berlin.de

Beratende Unterstützung:
Grüne Liga Berlin e.V.
Prenzlauer Allee 8, 10405 Berlin, Tel.: 443391-0   
info@grueneliga-berlin.de
www.grueneliga-berlin.de

Grafi k:
Planergemeinschaft für Stadt und Raum eG
Lietzenburger Straße 44, 10789 Berlin

www.berlin.de/ba-pankow/politik-und-verwaltung/
aemter/strassen-und-gruenfl aechenamt/aktuelles/

und Wohnen und Wohnen

Berlin, April 2018

© Bezirksamt Pankow

Was ist hinsichtlich einer Baumscheibeneinfas-
sung zu beachten? 
Einzäunungen bzw. Einfriedungen sind zum Schutz der Pfl anzen i.d.R. 
nicht erforderlich und könnten die Verkehrssicherheit beeinträchti-
gen. Im Einzelfall müssen sie deshalb mit dem SGA abgestimmt und 
von den Baumscheibengärtner*innen in eigener Verantwortung re-
gelmäßig gewartet werden.
Einzäunungen oder Hochbeete, wie auf dem Bild dargestellt, sind 
nicht gestattet

Wässern - wichtig!
Insbesondere in den langen Trockenperioden im Frühjahr/Sommer 
verdunsten Pfl anzen viel Wasser, vor allem in kleinen Baumscheiben. 
Durch ausreichend zusätzliches Gießen können Sie die Austrocknung 
durch Wind, Sonne und natürlich durch den Straßenbaum selbst sehr 
gut ausgleichen. Zu viel ist fast nicht möglich - jeder Tropfen wird 
gebraucht. Bei großer Trockenheit braucht ein Jungbaum pro Tag ca. 
2 Eimer (20 l) Wasser. Reden Sie mit Ihrem Nachbarn - vielleicht kön-
nen Sie sich bei der Pfl ege eines Baumes abwechseln.

Wissenswertes
Im Bezirk Pankow gibt es knapp 100.000 erfasste Bäume in Grünan-
lagen und auf öff entlichen Grundstücken.
Pankow hat 43.347 Straßenbäume.

Ältester Baum:
Vor dem Eingang des Hauses Waldstraße 83 im Ortsteil Niederschön-
hausen steht die älteste und schönste Stiel-Eiche des Bezirks. Ihr Alter 
wird auf etwa 300 Jahre geschätzt. (Statistik Jahr 2016)

© Rike@pixelio.de



Begrünung und Pfl ege von Baumscheiben
Straßenbäume leisten viel für unsere Stadt und unser Wohlbefi nden, 
nicht zuletzt machen sie unsere Stadt schöner und lebenswerter.    
Neben der hauptsächlich optischen Verschönerung der Umgebung 
kann eine Begrünung der Baumscheiben auch zu einer Standortver-
besserung für den Baum, z. B. durch Wasseranreicherung, Beschat-
tung und Durchlüftung des Bodens, führen.
Baumscheibenbegrünungen vermindern auch die Gefahr der Boden-
verdichtung durch Betreten und Befahren sowie die Nutzung als Hun-
deklo oder Abfalleimer. 
Um hier Abhilfe zu schaff en, kann die Bepfl anzung und Pfl ege einer 
Baumscheibe von engagierten Bürgerinnen und Bürgern übernom-
men werden. Wenn Sie sich als „Baumscheibengärtner*in“ engagie-
ren möchten, indem Sie Baumscheiben bepfl anzen und pfl egen, hel-
fen Ihnen folgende Hinweise. Eine Baumscheibenbegrünung soll sich 
nach den Bedürfnissen des Baumes richten, der durch den (Extrem-
Standtort Stadt bereits starken Belastungen ausgesetzt ist.

Was ist allgemein zu beachten?
Die Baumscheibe trägt die sogenannte Wurzelplatte des Baumes.
Wird diese lebenswichtige Verankerung des Baumes beschädigt, kön-
nen Faulstellen entstehen und sich innerhalb des Stammes unbe-
merkt weiter ausbreiten und so den Baum schädigen. 
Jede Baumart bildet eine andere Wurzelplatte aus. Deshalb muss bei 
jedem Baum vorab geprüft werden, ob die Baumscheibe begrünt wer-
den kann, ohne den Baum zu schädigen. Nur eine nachhaltige Pfl an-
zung und Pfl ege führt zu einer Verbesserung des Straßenbildes.
Eine geplante Bepfl anzung und die notwendigen Vorbereitungen soll-
ten deshalb mit dem Straßen- und Grünfl ächenamt bzw. auch mit der 
Grünen Liga, die beratend unterstützt, abgestimmt werden. 

Was können Sie unbesorgt pfl anzen?
  Frühjahrs- und Sommerblüher
  niedrige Stauden und Gräser
  Blumenzwiebeln

Bei der Auswahl der Pfl anzen achten Sie bitte darauf, dass diese nicht 
höher als 50 cm werden. Die Sicht von Kindern, Fußgänger*innen, 
Radfahrer*innen und Autofahrer*innen wird sonst beeinträchtigt.

Bitte verzichten Sie auf: 
  tief und stark wurzelnde sowie Ausläufer bildende Pfl anzen, 

denn diese würden die Straßenbäume auf Grund der Wurzelkon-
kurrenz beeinträchtigen

  Gehölze, da sie eine Konkurrenz für den Baum bilden und Pfl an-
zen, die eine Gefahrenquelle bilden, beispielsweise durch Dor-
nen.

 

Was ist beim Pfl anzen zu beachten?
Eine Bepfl anzung der Baumscheibe darf erst dann vorgenommen 
werden, wenn der Baum fünf Jahre an seinem Standort steht und die 
Anwuchsphase abgeschlossen ist.
  Im Erdreich unter den Baumscheiben können sich Leitungen be-

fi nden, daher dürfen Sie bei der Bepfl anzung nicht tiefer als 
10 cm graben. Das Lockern des Erdreichs und das Ausheben von 
Pfl anzlöchern sollte daher nur mit eigener Muskelkraft erfolgen.

  Weder die Einfassung der Baumscheibe noch die Gehweg- und 
Straßeneinfassungen dürfen beschädigt, gelockert oder verän-
dert werden.

  Der Wurzelanlauf des Stammes darf nicht mit Erde oder einer 
Bepfl anzung  überdeckt werden.

  Es darf kein zusätzlicher Boden aufgetragen werden, da dieses 
zu Sauerstoff mangel und damit zum Absterben der Wurzeln 
führt.

  Das Oberfl ächenniveau der Baumscheibe darf nicht höher sein, 
als der umgebende Gehweg, um die natürliche Wasseraufnahme 
bei Regenfällen nicht zu beeinträchtigen.

  Die Pfl ege und das Wässern des Baumscheibenbewuchses oblie-
gen dem Pfl anzenden.

  Am Baum sollten keine Rankhilfen, Schilder etc. angebracht wer-
den, da sie den Baum nachhaltig schädigen können. 

  Für die Reinigung der Baumscheiben sind zwar die Berliner 
Stadtreinigungsbetriebe (BSR) zuständig. Sind die Baumschei-
ben aber bepfl anzt, sind sie von der Baumscheibengärtner*in zu 
reinigen. Die Pfl anzenabfälle sind ordnungsgemäß zu entsorgen.

  Es dürfen keine chemischen Mittel eingesetzt werden.
  Beobachten Sie Ihren Baum und informieren Sie das Straßen- 

und Grünfl ächenamt über Krankheiten und Beschädigungen. 
  Schnittmaßnahmen an Bäumen werden nur durch die Grünfl ä-

chenpfl ege durchgeführt. Beispiel einer richtigen Baumscheibenbepfl anzung
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